GÓP/-markgildisdæmi - frá N. Piskunov.


Markgildisdæmi með svörum

Reiknaðu - að markgildin séu eins og tiltekið er:
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Dæmi 7 og 8 eru runu-summu dæmi:

7. 
[image: image7.wmf]2

...

2

1

lim

n

n

n

+

+

+

¥

®


Leiðbeining við að leggja saman í teljara: 
(1) Skrifaðu í eina línu þrjá fyrstu liðina og punktana og þrjá síðustu liðina.
(2) Skrifaðu sömu liði fyrir neðan - en nú í öfugri röð. 
(3) Leggðu saman liðina tvo og tvo. Útkomurnar verða allar eins. Hversu margir eru þessir liðir?
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Leiðbeining við að leggja saman í teljara:
(1) Athugaðu að (k+1)3 = k3 + 3k2 + 3k + 1 og með því að draga k3 frá báðum hliðum fæst jafnan: (k+1)3 - k3 = 3k2 + 3k + 1. Skrifaðu þessa stæðu upp fyrir k = 0, 1, 2, ..., n svona:

13
= 1

23 - 13
= 3.12 + 3.1 + 1

33 - 23
= 3.22 + 3.2 + 1

....
..............

(n+1)3 - n3
= 3.n2 + 3n + 1

(2) Með því að leggja saman beggja megin við jafnaðarmerkið fást summurnar:
(n+1)3 = 3(12+22+32+...+n2) + 3(1+2+3+...+n) + (n+1)
Við leggjum saman (1+2+3+...+n) eins og í 6. dæmi og fáum n.(n+1)/2 og skrifum þá summurnar svona:
(n+1)3 = 3(12+22+32+...+n2) + 3.n.(n+1)/2 + (n+1) og með því að einangra stærðina (12+22+32+...+n2) fæst:
(12+22+32+...+n2) = n.(n+1).(2n+1)/6.
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 Athugaðu að n er pósitíf heiltala. (Deildu - og skoðaðu útkomuna.)
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